

□ 贵州民族报全媒体记者 杜再江

## 加强党的领导,构建民族工作新格局

坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线、民族地区各项工作主线。这“两条主线”的确立,要求民族工作更加突出增进共同性、更加聚焦中华民族共同体建设,将民族工作推向了崭新的历史阶段。

思想引领行动,实干彰显担当。贵州深学笃用习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,于2021年省委民族工作会议提出了建设铸牢中华民族共同体意识模范省的奋斗目标。这是省级层面上在全国的先行先试,努力实现走前列、作表率。自此之后,围绕模范省建设,贵州持续发力。2022年,贵州出台模范省建设实施方案,提出31条具体任务和4条保障措施,并明确责任单位和任务清单。

此后的几年间,贵州连续召开工作推进会,对模范省建设工作再部署、再强化、再推进,压紧压实各级各部门工作责任,形成全省共同推进模范省建设工作的浓厚氛围。

贵州坚持把民族工作作为战略性、基础性、长远性的重点任务抓紧抓实,省委常委会每年专题研究民族工作,召开省委民族工作会议,将铸牢中华民族共同体意识写入省党代会报告、省委常委会工作要点、省政府工作报告和“十四五”规划。省委、省政府出台全面深化铸牢中华民族共同体意识工作系列措施,推进各项工作落地。

“十四五”时期,贵州持续完善党委领导民族工作的体制机制,建立完善省委统一战线工作领导小组领导下的民族工作协调机制、省政府民族工作联席会议机制,调整完善省民族宗教事务委员会成员单位及其职责。省人大常委会每年开展民族区域自治“一法两规定”执法检查,省政协定期开展民主协商、民主监督推动民族工作,全省上下共同推进民族工作的合力更加强大。

今天的贵州,已全面形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局。

## 增进文化认同,构筑共有精神家园

2023年9月,“中华民族共有精神家园建设主题文化活动——贵州篇”暨“2023年贵州省铸牢中华民族共同体意识·构筑中华民族共有精神家园活动月”启动仪式在遵义会议纪念馆举行,这是全国“中华民族共有精神家园建设主题文化活动”的首站。

文化是一个民族的魂魄,文化认同是民族团结的根脉。

围绕增进文化认同,构筑中华民族共有精神家园,贵州在宣传教育、理论研究、“铸牢”路径拓展等方面创新举措、持续用力,让中华民族共同体意识更加深入人心,成为各族群众的共同追求。

围绕“打造铸牢中华民族共同体意识思想教育的典范”,贵州在全社会深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”深入人心。加强“铸牢”干部教育培训工作,建成10个省级(省部共建)铸牢中华民族共同体意识培训基地。连续三年举办的贵州省建设铸牢中华民族共同体意识模范省学术研讨会,全国知名专家学者齐聚贵阳,就模范省建设的路径、方法等提出意见和建议。全面开展铸牢中华民族共同体意识国民教育,在全省中小学开展“五旗五徽五认同”主题教育,全省中小学校实现铸牢中华民族共同体意识教育全覆盖,全省本科高校及民族地区职业院校将《中华民族共同体概论》教材纳入教学内容实现全覆盖。铸牢中华民族共同体意识主题展顺利开展,各地运用多形式、多载体广泛开展理论阐释、政策解读、宣传展示、故事宣讲,建成铸牢中华民族共同体意识百里示范廊带和



“‘娱’在贵阳·民族团结巡游大联欢精彩上演。本报特约记者 吴常琛 宋朝晖 秦刚/摄

历史见证壮阔的征程,时间镌刻奋斗的足迹。

“十四五”以来,贵州深入践行习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,全面贯彻落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,始终将民族工作作为战略性、基础性、长远性的重点任务抓紧抓实,以铸牢中华民族共同体意识为主线,不断推进铸牢中华民族共同体意识模范省建设,聚焦打造“六个典范”,不断夯实民族地区和民族工作高质量发展的政治基础、经济基础、社会基础、文化基础,充分展现中国式现代化进程中贵州新风采。

## 凝心聚力展风采 团结奋进启新程

——“十四五”以来贵州民族工作不断取得新成效

● 建成10个省级(省部共建)铸牢中华民族共同体意识培训基地。

● 建成铸牢中华民族共同体意识百里示范廊带和37个教育实践基地。建成省级铸牢中华民族共同体意识理论研究基地17个,推出一批重大研究成果。

● 建成“贵州少数民族古籍数字平台”数据库,完成全省6000余部26万页古籍数字化扫描录入。

● 先后开展9次民族团结进步模范表彰活动,9个市(州)先后创建成为全国民族团结进步示范市(州)。



“这份荣誉不仅是对我个人工作的认可,更是对我们社区全体工作人员和各族群众共同努力的肯定。作为一个充满活力的新型城市社区,我们始终秉持‘融’的理念,在文化、民生、治理等方面不断创新,让大家真正成为一家人。”贵阳市观山湖区金华园街道嘉澜社区党支部书记、居委会主任陈燕在获得贵州省民族团结进步模范个人称号后如是说。

2025年9月19日,贵州省第九次民族团结进步表彰大会在贵阳举行,120个模范集体、180名模范个人获表彰。这是我省民族团结进步事业中的一件大事,充分体现了省委、省政府对民族团结进步事业的高度重视。

民族团结进步事业的蓬勃发展,离不开先进典型的示范引领。自1984年以来,贵州先后开展了9次民族团结进步模范表彰活动,极大地鼓舞和激励了全省各族干部群众共同团结奋斗、共同繁荣发展。这些模范代表,在不同行业不同岗位,以实际行动践行着民族团结进步的理念,为维护民族团结、促进社会和谐稳定作出了积极贡献。

“十四五”以来,围绕“打造民族平等团结互助和谐的典范”,贵州突出“融”的导向,积极推动民族团结进步创建工作内涵转型、评价转型和方式转型。坚持“共同性”方向,秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”的工作理念,按照国家新的评价指标体系,积极推动跨区域、跨部门、跨行业共建联建,支持各地积极探索“互联网+创建”“党建+创建”“生态文明+创建”“桥旅融合+创建”“四大文化工程+创建”等创建新模式,推进创建工作由“七进”进一步向园(景)区、商圈、新经济组织、新社会组织等延伸,面向全社会大力宣传一批彰显时代风貌的新典型,有形有感有效打造创建工作的新品牌,新增一批全国全省民族团结进步示范区示范单位,9个市(州)先后创建成为全国示范市(州)。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。今天的贵州,“四个与共”的共同体理念深入人心,“五个认同”的思想基础坚如磐石,“中华民族一家亲”的理念在各族群众心中深深扎根。民族地区经济稳步增长,社会和谐稳定,各族群众获得感、幸福感、安全感显著增强,黔贵各族儿女正心往一处想、劲往一处使,在新征程上共绘民族团结进步和谐图景。

## 聚焦共同富裕,民族地区高质量发展取得新突破

2020年到2025年,国民生产总值从192亿元增长到316亿元,年均增长10%,连续五年位居全省前列。经济总量排位从全省第28位跃升至2024年的第20位,人均地区生产总值突破10万元大关,高质量发展考核连续4年荣获全省“第一”等次……全国共同现代化试点福泉市交出的答卷,是贵州省民族地区高质量发展的生动缩影。

近年来,荔波县以纳入全国首批旅游促进各民族交往交流交融计划试点示范项目的小七孔景区建设为契机,盘活当地自然生态、历史人文等资源,把景区打造成铸牢中华民族共同体意识宣传教育、推动各民族全方位互嵌互融的重要阵地。

交往交流交融,是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必由之路。

“十四五”以来,围绕“打造民族交融互嵌的典范”,贵州多措并举促进各民族交往交流交融。实施各族群众互嵌式发展计划,积极探索互嵌式社区建设路径,有力推动了各族群众的互嵌融居。新市民社区“五个融入”“五个体系”建设持续推进,民族工作“触角”延伸到易地扶贫搬迁社区,形成共居共学、共事共乐、共建共享的“六共”良好氛围。组织实施各族青少年交流计划,广泛开展“结对子”“手拉手”“心连心”“一家亲”等结对双向交流活动,促进各族青少年共乐共乐、互鉴互赏、尊重包容。大力实施旅游促进各民族交往交流交融计划,鼓励各地文体旅游赋能促进各民族交往交流交融,不断拓展载体和形式,吸引大批省外各族群众、港澳台及海外同胞和外国友人到贵州体验多彩文化风情、促进情感交流,以扩大对外开放促进各民族交往交流交融,将各族群众互嵌式发展计划纳入东西部协作机制,促进东西部各族群众双向流动。

37个教育实践基地。建成省级铸牢中华民族共同体意识理论研究基地17个,推出一批重大研究成果。

近年来,荔波县以纳入全国首批旅游促进各民族交往交流交融计划试点示范项目的小七孔景区建设为契机,盘活当地自然生态、历史人文等资源,把景区打造成铸牢中华民族共同体意识宣传教育、推动各民族全方位互嵌互融的重要阵地。

交往交流交融,是增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的必由之路。

“十四五”以来,围绕“打造民族交融互嵌的典范”,贵州多措并举促进各民族交往交流交融。实施各族群众互嵌式发展计划,积极探索互嵌式社区建设路径,有力推动了各族群众的互嵌融居。新市民社区“五个融入”“五个体系”建设持续推进,民族工作“触角”延伸到易地扶贫搬迁社区,形成共居共学、共事共乐、共建共享的“六共”良好氛围。组织实施各族青少年交流计划,广泛开展“结对子”“手拉手”“心连心”“一家亲”等结对双向交流活动,促进各族青少年共乐共乐、互鉴互赏、尊重包容。大力实施旅游促进各民族交往交流交融计划,鼓励各地文体旅游赋能促进各民族交往交流交融,不断拓展载体和形式,吸引大批省外各族群众、港澳台及海外同胞和外国友人到贵州体验多彩文化风情、促进情感交流,以扩大对外开放促进各民族交往交流交融,将各族群众互嵌式发展计划纳入东西部协作机制,促进东西部各族群众双向流动。

## 探索互嵌发展,促进各民族交往交流交融

接待游客3052.68万人次,同比增长10.83%;旅游综合收入258.85亿元,

## 提质增效创标杆,典型引领凝聚奋进力量

心中有信仰,行动有力量。